



抢救国家粮仓、参加“九八”抗洪、勇斗劫匪……

英雄老兵患重病 期待您伸出援手

株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇

“我弟弟身患重病，家里已无力负担他的医药费，恳请好心人帮帮他。”近日，炎陵县沔渡镇退役老兵黄振亮的哥哥老刘致电本报热线28829110求助，希望为弟弟筹措医药费。

英雄老兵，热心好人

老刘介绍，弟弟今年46岁，曾在武警西南某部队服役，如今因消化道患有重疾住进了ICU，每日治疗费高达1.5万元，家中积蓄早已用完。

得知黄振亮病重，已有几十位战友向黄振亮的爱人汇款，表达心意。

“抢险救灾，他奋不顾身，追捕劫匪，他一步不退，这样一个铁打的汉子却被病魔击倒。”谈及往事，黄振亮的战友兰先生感叹道，他与黄振亮是老乡，两人同一批入伍，又在同一个武警中队服役，在部队，大伙都叫黄振亮为“阿亮”。

1997年春季，四川省攀枝花市某粮站因暴雨塌方，阿亮所在部队参与抢险，由于现场不具备机械化作业条件，只能依靠人工作业。阿亮顾不得再次塌方的危险，坚守一线，从晚上9时到次日早晨8时，他一刻也没有休息。完成任务后部队返回驻地休整，他睡了整整一天，肩上、腿上全是擦伤。1998年成昆铁路抗洪抢险，阿亮随部队奔赴一线，成为当年特大洪灾救援生力军的一员，阿亮和战友们义无反顾地跳进齐腰深的洪流中救人。

还有一次，一名匪徒劫持了女出租车司机，搜捕过程中，阿亮知道对方持有枪支的情况下，仍坚持在最前排搜索，让年轻战友跟在他后面。经过仔细搜捕，最终，匪徒被成功抓获。服役3年，每逢任务阿亮都冲锋在前，因表现突出，他多次得到部队嘉奖，还获评“优秀士兵”称号。

“阿亮不善言辞，可生活中，亲人朋友时刻能感受到他的淳朴和热心。”阿亮的兄长老刘说，弟弟退役回乡后，没有忘记自己曾是人民子弟兵，农忙时节，老家沔渡镇家家户户忙着“双抢”，阿亮忙完自家田里的活，又帮邻近乡亲干活，家乡修路、修渠，他扛起锄头义务务工。后来，阿亮一家去长沙务工，他又积极投身志愿服务活动，成为社区志愿者。无论对亲人、对朋友还是对陌生人，阿亮总是拿出十二分的热忱，真诚以待。

战友、朋友纷纷捐款，仍杯水车薪

交谈中，老刘几度哽咽。“这么好的一个人，老天爷竟然跟他开这么残酷的玩笑。”

去年11月，阿亮在炎陵县中医院查出患有消化道疾病，之后转院湖南省人民医院治疗，治疗费花掉了近10万元。本来病情已有所好转，不料今年3月他再次发病，病情比去年更严重，经主治团队联



黄振亮服役时，一身军装显得非常精神。受访者供图

合湘雅医院重症感染专家会诊，确诊他患有一种复杂的肠道罕见病，短期内难以走出重症监护室。

老刘说，家乡的亲人朋友得知阿亮患了重病，都十分惋惜，几十元、几百元拼凑了3万多元托人送至阿亮爱人手中，阿亮在长沙住处附近的街坊邻居也伸出援手，可对于高昂的治疗费用，亲人朋友筹集的爱杯水车薪。

请大家尽微薄之力帮帮这位老兵

“亲属、阿亮战友的经济条件都不太好，大家能够伸出援手已经很难得。”老刘说，弟弟的治疗费用前后花费了30多万元，家里实在承担不起后续的治疗费用，才想起向社会求助。

好人一生平安，我们愿为阿亮祈禱，希望好人阿亮早日康复。如果您愿意帮助这位可敬的老兵，请联系本报热线28829110。

杂物间来了眼镜蛇 消防员化身捕蛇人

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/陈洲平 通讯员/彭康震 贺凌笑)“消防员，我们小区进了条蛇，快点来捉拿!”近日，茶陵县云阳街道白云街犀城夜市附近一小区居民陈女士，拨打119报警求救。

接到报警后，该县紫阳街消防站救援人员赶到现场时，小区内不少居民正焦急等待。“我看见蛇躲进一间杂物室，两边有人看着，目前还没出来。”见消防救援人员赶来，居民们急忙告知情况。

在居民的指引下，消防员用消防钳剪开杂物间门锁，进去小心翻找。由于房间内杂物较多，3名消

防员找了近20分钟都没发现蛇，正准备离开。这时，杂物间角落里突然有动静，救援人员灯光一照，只见一条长约1米、直径3厘米至4厘米粗的眼镜蛇蜷缩在里面。消防员利用捕蛇器将蛇头夹住，然后从杂物间内将蛇拖至杂物间外，将眼镜蛇放入袋中。随后，眼镜蛇被送至野外放生。

“可能是天气回暖，周边山林的眼镜蛇冬眠后醒来误闯小区。”参与救援的消防队员提醒居民，如果在家里或野外遇到蛇，尽量不要惊扰蛇，不要刻意跑动、震动地面，避免引起蛇的攻击。必要时，拨打119求助。

“冰墩墩”重生记

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘琼 通讯员/陈玮婷)4月3日，在市中心医院新生儿科，看着宝宝“冰墩墩”和他的妈妈平安出院，周小楨有些激动。

几天前，在春雨绵绵中，疾驰的110警车和120救护车送来两名昏迷病人，一名昏迷的妈妈和一名刚出生的男婴。

原来，午夜时分，这名妈妈独自在出租屋内自行分娩，不料发生产后大出血。因失血性休克，她处于昏迷状态。而刚出生的宝宝躺在冰冷的地面，脐带未断，连着胎盘。直到十几个小时后，邻居发现了这对昏迷的母子，立即拨打急救电话。

“入院时，宝宝已经濒临死亡，体温极低。”市中心医院新生儿科主任周小楨介绍，由于宝宝处于严重休克状态，导致无任何反应，全身皮肤青紫，血压、血氧饱和度均测不出，仅存微弱心跳。不仅如此，因为新生儿有严重寒冷损伤，护士在给宝宝进行静脉采血时，甚至都抽不出一滴血。

此时，无人知晓这对母子的姓名和身份。时间就是生命，市中心医院立即启动危重孕产妇、危重新生儿救治中心绿色通道，为命悬一线的宝宝和母亲开通绿色通道。

医院总值班立即赶到现场，收费处立即为这对母子办理入院手续，实行先抢救后付费，输血科及医务部启动紧急输血预案，超声儿科医师与新生儿儿科医师并肩抢救。经过一系列抢救措施，他们终于将宝宝从濒临死亡的边缘拉回。而男婴的母亲因为抢救及时，也顺利脱险。

“我们觉得这个宝宝能够死里逃生，很有福气，所以给他取了个可爱的名字‘冰墩墩’。”周小楨感叹道。

记者手记

“先抢救后付费”是回归生命至上

刘琼

这个被称作“冰墩墩”的宝宝是不幸的，刚出生就命悬一线。他又是幸运的，危急关头，医院开辟绿色通道，多学科专家联手抢救，让他死里逃生。在这个温情的故事中，记者关注到这样一个细节——“先抢救后付费”。因为它让我看到了对生命的敬畏与尊重。

没有人能保证自己永远不会陷入绝境。在急救状态下，有的患者病情危急容不得丝毫耽搁；有的则事发突然，可能一时无法确认身份并及时预付费用；还有的则在无力支付……“先抢救后付费”不仅是对公众健康权的保障，更是回归生命至上的具体体现。

感动之余，记者深思，这些人道主义的善举与柔情，是否能有刚性制度的托举、兜底？有些地方早已做了尝试，如，深圳2018年10月发布的《深圳经济特区医疗急救条例》就明确医疗机构对身份不明或者无力支付急救费用的危急重症患者实施救治后，可以按照有关规定申请从该市疾病应急救助基金中支付相关费用，这无疑消除了医院和医护人员后顾之忧。

善政还须善用，善举当以善报。我们希望，更多的医疗机构能够推行“先抢救后付费”医疗服务模式，为更多的病人开通生命“绿色通道”。

开奖 (开奖日期:2024年4月8日)

福彩	体彩
3D 第2024089期	排列3 第24089期
4 5 7	1 1 7
七乐彩 第24039期	排列5 第24089期
02 10 17 18 21 24 25 19	1 1 7 0 4
	大乐透 第24039期
	03 10 11 20 22 06 10



法治观察

小学生“打烟牌”该不该禁？

株洲晚报融媒体中心记者/齐卫国

“蝴蝶掌、苍蝇拍、大炮、单炮”——这么专业的术语，你知道在讲什么不？这是一个小学三年级的学生经过实战检验“打烟牌”最有效的方法。

你知道什么是“打烟牌”吗？

这是一种最近风靡很多小学校园的游戏。“烟牌”是用香烟包装盒做的，孩子们收集不同图案、品牌的废弃烟盒，折叠好后和小伙伴展开拍击“决斗”，赢取对方手中的卡牌。

这一看似简单的游戏，却引发了家长、学校和社会的广泛关注。孩子们玩得不亦乐乎，一些家长担心游戏会给孩子带来影响学习、偷买香烟、手受伤等后果，学校则陷入了“允许还是禁止”的管理困境，有学校直接发文禁止。然而，在这场热议中，我们不禁要思考：游戏之于孩子，究竟意味着什么？我们又该如何看待和处理这一现象？

起因：“打烟牌”影响学生成长

今年春季开学以来，这个席卷广东省东莞市、湖南省浏阳市的“打烟牌”游戏也悄无声息的传播到株洲各个小学校园。近期，就有学校在班级群温馨提醒，“烟牌”有“毒”，谨防小学生拍“上瘾”。小学生正处于心理快速成长的时期，模仿能力强，对新事物特别好奇，更容易受到外界因素的干扰。

近日，记者联系多位小学班主任老师和家长，了解玩“打烟牌”游戏

的多集中在小学3—6年级的学生。根据前期掌握的情况，记者又连续多天在放学后的时间段，走访了多个小区。游戏中，小朋友们如果拿出同样品牌的烟牌，就以石头剪子布的形式决定先后顺序，赢的一方先在地上拍；如果拿出不同品牌的烟牌，就以烟盒对应的价格决定先后顺序；还有些小朋友会将烟牌悄悄“藏”在手里，倒数3个数，同时打开手掌，谁的等级高，谁先拍。值得注意的是，烟牌按品牌价格的高低划分等级，价格越高的等级越高，反之，价格越低等级越低。

但孩子们玩着玩着，家长们就开始不乐意了——因为个别学生过分沉迷游戏，出现了一些不良行为，比如翻垃圾桶找烟盒、偷拿大人的香烟、到烟酒行去买香烟、同学之间用钱购买“烟牌”、玩得太投入手拍肿了没法写作业……

声音：家长看法各不同

“他们玩游戏时按照原始香烟品牌的价格划分等级，价格越高的品牌等级越高，反之则越低。孩子们通过各种渠道收集不同品牌的‘烟牌’，他们对烟的品牌档次搞得比我还熟悉，生拍‘上瘾’。小学生正处于心理快速成长的时期，模仿能力强，对新事物特别好奇，更容易受到外界因素的干扰。”

在家长看来，孩子因为一款游戏“走偏了”，那就得按以前的惯例一样，“禁止玩”。然后，家长通过各种途径

法治聚焦

帮别人拨打电话也是犯罪

——电诈工具人现象之一

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华

任，再诱导受害人不停转账，就可轻松收工失联。

如今，通过各级各部门尤其是新闻媒体的大力宣传，大家都知道此类境外电话不告诸，若没有家人或亲朋好友在境外，就会谨慎接听，甚至直接挂掉。被识破的次数多了，境外诈骗分子的业绩受到影响，就转变思路在国内寻找电诈“中间商”。

招揽下线赚差价，未成年入沦为工具人

诈骗分子一般通过国内网站、社会软件以及一些非法赌博网站等发布大量“轻松赚钱”“日结佣金”“日赚千元”的虚假招聘广告，以此诱惑国内网民入行。

有时，也会使用境外通讯软件以虚拟货币结算等方式，吸引年轻人参与“手机口”业务，声称只要拨打电话每天就可获利500元左右。

今年2月18日，春节后上班第一天，市公安局经开分局职教城派出所就破获一起“手机口”诈骗案，抓获毛某及其上线李某，两人均为17岁。

此前，李某通过网络聊天了解归属地，原因在于公安机关的持续打击和群众反诈意识的明显提升。以前，境外诈骗分子一般使用“+”开头，或者“00”开头的境外电话、网络电话拨打国内受害人的电话，通过加微信、投资理财、发财致富等话术勾起受害人的兴趣，先以小利取得受害人的信

提醒和呼吁：“学校里要禁止玩这个游戏!”

有部分家长表示，这个类似的游戏他们小时候也玩过，在上个世纪，很多70后、80后男生便痴迷过这类游戏。以前叫做“打火花”，没想到过了这么多年又以另外一种形式兴起了。王先生表示，孩子每天在自觉完成学习任务的前提下，不会干预他收集烟牌和玩烟牌的兴趣，合理安排时间就好。

然而，还有家长担忧，近期多种病毒流行，孩子趴在地上容易感染细菌，大大增加了感染概率；另一方面，孩子在收集烟牌的过程中，甚至在一旁等吸烟者抽完最后几根烟，造成“二手烟”危害，同时过早接触香烟，耳濡目染之下都可能让孩子过早成为“小烟民”，不利身体与心理健康发展。

专家：辩证看待小学生“打烟牌”

株洲市妇联妇女儿童心理服务中心专家、国家二级心理咨询师、株洲市星星点灯儿童发展中心负责人王辉平认为，最近中小學生群体中流行的“烟牌”现象，涉及多方面问题，包括攀比心理、对吸烟的积极暗示以及家长的态度等等。

根据埃里克森人格发展八阶段理论和科尔伯格道德发展理论，小学生

对于“烟牌”的痴迷，符合小学生发展同伴关系以及为人处事社交能力，通过各种方式获得“烟牌”，如买、要、捡、换等能力，以及通过展现能力(赢牌或者拥有很多稀缺资源的优质“烟牌”)获得成功的感受。儿童的道德发展也符合前习俗水平，他们会为了免受惩罚或者获得奖励去赢“烟牌”，也以“烟牌”给自己带来的成功或者利害关系判断好坏是与非，玩“烟牌”满足了小学生的这种心理需求，与小学生的物质和享乐为中心的原则十分吻合。

“打烟牌”带来的好处：不玩电子游戏了，身体得到运动，专注力得到训练，思考办法多元化，唤起了童真，正确引导到学习以及价值观的建立上，也是不错的事情。

“打烟牌”带来的坏处：金钱的自律性变差，捡烟盒不卫生、不安全，盲目攀比，怕了解接触烟以后成为小烟民，不法商家非法印刷，非法买卖交易“烟牌”，过度娱乐，给小学生的价值观形成带来负面影响。

为此，她建议学校和家长可以通过以下方式去帮助孩子，作为学校，可以开展一些班会，讨论“烟牌”的利与弊，引导小学生在玩中学习，提升能力。作为家长，了解孩子处在小学阶段的心理特点，不盲目否定孩子，给孩子正确的引导，有效陪伴孩子娱乐，让孩子把“烟牌”作为生活的一部分，而不是娱乐的全部。

株治时评

当心沦为“手机口”工具人

沈全华

只要两部手机，轻松月入万元。理想美好，现实骨感，总有个别人为了赚快钱，出卖灵魂成为“手机口”业务帮凶，沦为电信网络诈骗工具人，最终落得人财两空。

投资有风险，网上赚快钱也是如此。不找正当职业，不求汗水付出，不需太大投入，只想通过两部手机中转电话，就可日清月结、实现“财务自由”，这个白日梦注定无解。没有人能随便成功，赚快钱靠的精准的洞察力、强悍的执行力，而不是看不见、摸不着的运气，更不是看似近在身边、实则远在天边的陌生人。

知情或不知情，改不了工具人的本质。帮别人拨打电话也能赚钱，表面上轻松简单，实则内藏猫腻。随着公安机关“断卡”专项行动的深入推进，国内“黑灰产”“两卡”得到严厉打击，境外涉诈团伙不得不创新求变。甘当“中间商”的工具人，就是电诈犯罪共犯，受到法律惩处是罪有应得。

勿以恶小而为之，违法犯罪不可为。在电诈工具人看来，与上线大量进账比较起来，自己只是赚了一点小钱，且没有外人知道，不用担心醒门子。他们忘记了一点，互联网是有记忆的，任何操作都会留下蛛丝马迹，你知我知他不知是不存在的。在他们赚快钱的笑声背后，“三不一多”原则：不点击、不轻信、不透露、多核实。